

为了陇原大地的的美好明天

——台盟中央对口甘肃开展脱贫攻坚民主监督工作综述

本报记者 孙全斌



2020年9月15日至16日，台盟中央调研组赴甘肃省定西市调研台盟新村东西部扶贫协作示范项目。



2019年1月，台盟中央调研组实地调研平凉市灵台县贫困户发展牛产业情况。



2016年8月，台盟中央调研组走访舟曲县曲曲乡拉梁村贫困户。



2020年8月，台盟中央调研组赴陇南市武都区调研橄榄油产业。

(台盟中央供图)

“没有调查就没有发言权。”不深入一线就无法了解民情实情，无法真正监督政策是否落地。5年来，台盟中央先后开展多层次综合调研访谈50次，其中主席、专职副主席分别带队20次，调研区域覆盖了临夏、甘南、天水、张掖、陇南、定西、武威、白银、庆阳、平凉等集中连片和深度贫困市州的190余个贫困村、900余个贫困户，获得大量一手资料，形成相关调研报告40份，向中央统战部报送了5份年度监督报告、1份监督专报，向国家及甘肃省提出问题建议300余条，助力甘肃省75个贫困村按期实现全部摘帽。其中，《夯实产业基础，创新扶贫方式，深入推进甘肃脱贫攻坚工作——台盟中央对甘肃脱贫攻坚民主监督调研报告》得到了中共中央领导同志的批示。

“走进乡村一线调研的宝贵经历，不仅了解到甘肃贫困一线最为真实的状态和存在的问题，也增进了我们同基层干部群众的情感连接。”苏辉说，5年来，台盟中央高度重视，全盟上下一心，下足“绣花功夫”，敢啃“硬骨头”，探索出适合台盟特点的工作模式，“在推进民主监督的同时，既让我们亲身体会了中国共产党‘不忘

初心、牢记使命’的现实意涵，也为我们参政履职搭建了广阔舞台。”

因地制宜 突出党派特色

“我的搬迁房非常漂亮，一进门宽敞的房子、干净的院落。院内有自来水、有卫生厕所，和以前的老房子相比，根本就是两个世界，我一家老小都非常高兴。”2019年7月，在天水市麦积区麦积镇北湾村，村民张小康开心地台盟中央调研组说，“我自筹资金一万多元，就能住上安全舒适的新房，这都是党的扶贫政策好。”

北湾村位于麦积镇北部浅山半干旱区，这里是全区深度贫困村之一，也是台盟中央确定的脱贫攻坚民主监督动态监测村。

“建立动态监测点是台盟中央脱贫攻坚民主监督工作的应时之举。”台盟中央社会服务部副部长陈勇表示，由于台盟在甘肃没有组织和盟员，工作基础相对薄弱。因此，台盟中央强调在开展工作时不能面面俱到，应注重适度聚焦，善于选取小切口来精准“解剖”，并且结合自身优势和党派特色，集中几个方面重点突破。“建立动态调研点，通过月报信息、半年访谈、年度课题、配合帮扶等机制，分析样本、解剖麻雀，把‘点’上的事情说清楚讲明白。以点带面，点面结合，才能把政策、民生研究透。”

据了解，台盟中央在甘肃共筛选建立了“一县两乡两村”五个监测点。

“不同的贫困类型，设立不同的监测点。”台盟中央社会服务部扶贫工作处干部陈美龙介绍，监测点的监测方向各有侧重。“该形式将台盟中央、盟内外专家和甘肃各级党委政府的力量整合，更通过观测不同形态的监测点，以点带面，通过定期对监测点联络员报送的脱贫信息进行跟踪分析，结合不定期开展专题访谈，从而对甘肃不同形态的脱贫攻坚有了‘根’上的掌握。我们先后共完成了8次县级监测、13次乡级监测、11次村级监测活动。”

人才是制约县域经济发展的决定性因素，直接决定着县域经济的创新能力。

在调研中，台盟中央发现，农村人才储备不足、干部履职能力偏弱是甘肃乡村治理中面临的突出共性难题。

为解决这一难题，2017年以来，台盟中央采取“专家请进去”和“学员走出来”相结合的方式，共举办了6期“筑梦乡村”培训班，涉及农村电商、乡村振兴、绿色发展等主题，为来自甘肃58个深度贫困县的500余名行政管理干部以及电商从业人员提供培训。

这是台盟中央贯彻落实习近平总书记关于“三农”的重要讲话精神的实际行动，也是助力贫困地区拓宽发展思路、如期打赢脱贫攻坚战的有效探索。

“人才兴则事业兴，现在的乡村比以往任何时候都更加需要人才、渴望人才。”台盟中央副主席吴国华表示，建设一支理想信念坚定、勇于开拓创新、真诚服务群众、心系群众发展、带富能力突出的乡村治理人才队伍，是推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的关键所在。

“通过听取专家教授的授课和实地观摩学习，以及学员和老师间的沙龙研讨，让我们认清

了乡村发展和振兴问题的本质所在，更让我们看到农村发展的光明未来。”参加过2018年“筑梦乡村”行政管理干部培训班的陇南市成县扶贫办副主任刘文忠感慨地说，“培训拓宽了思路、激发了灵感，让自己的理论知识、工作思路、综合素质有了新进步。”

此外，根据甘肃省贫困现象的分布特点，台盟中央还实施以盟内工作分工为基础的分区域综合作业，在甘南州、临夏州等地由台盟相关省级组织牵头，综合开展分重点、分领域的信息监测、专题调研、监督访谈等工作，落实区域监督责任。

台盟是具有鲜明“台”字特色的参政党，盟员有着广泛的台湾关系。5年来，台盟中央积极发挥“台”字特色，从教育、医疗和产业领域入手，深度融入、支持甘肃打赢脱贫攻坚战。

“因病致贫、因病返贫”是脱贫攻坚的难点、重点。为进一步助力甘肃省健康扶贫行动，台盟中央连续3年在甘南藏族自治州夏河县、临夏州东乡族自治县、武威市天祝藏族自治县开展了两岸医师健康咨询活动，接诊2000余人次。

“台湾医生看诊非常细心。”回忆起2019年台盟中央在天祝县藏医院开展“两岸医师”健康咨询活动，院长朱青学说，两岸医师耐心地为他们来就诊的患者答疑解惑，并根据他们的病情提供治疗方案。“活动为当地医疗资源贡献了力量，通过讲座、培训、做手术、义诊等方式，提升了当地医生的诊疗水平和技术。”

“这一活动不仅为当地带来了医疗方面的帮助，更促进了两岸医师的交流。”吴国华表示，参与大陆老少边穷地区的公益活动，对于前来参与的台湾医师而言，也有很大的触动。“他们亲眼看到大陆农村、农民的生活，推翻了原来的想象，增强了对大陆民情的认知。”吴国华认为，两岸医师携手合作，共同参与中西部义诊公益事业，是台盟中央将对台联络交流与台盟服务工作相结合，以期产生“一加一大于二”效应的一项具体实践，促进了两岸交流、让台湾专家更好地了解大陆民情和大陆的脱贫攻坚故事。

立足新阶段 踏上新征程

2020年11月21日，甘肃省人民政府批准礼县、宕昌县、西和县、岷县、通渭县、镇原县、临夏县、东乡县8县退出贫困县序列。至此，甘肃75个贫困县全部清零。这标志着作为脱贫攻坚主战场的甘肃取得了关键性胜利。

“甘肃省脱贫攻坚任务完成，可以等同于台盟中央脱贫攻坚民主监督任务的完成。”台盟中央常务副主席李锐锋表示，作为参政党之一，台盟虽然成员最少，力量最弱，但是政治责任和使命担当与其他参政党并无差别。

在李锐锋看来，5年来，台盟组织不以资源有限、力量薄弱等客观条件为限制，发挥事在人为的历史主动精神，坚决贯彻落实中共中央的决策部署，坚定担负起对甘肃省脱贫攻坚民主监督使命，坚持探索中实践、实践中理论升华并不断丰富完善新探索、新实践的做理法，已经在甘肃留下了台盟印记、台盟记忆、台盟经验。

7月6日，台盟中央脱贫攻坚总结表彰大会在京举行。荣获脱贫攻坚先进个人台盟中央社会服务部综合处副处长李剑刚胸前戴着大红花，端坐在会场内，人潮澎湃。从2016年初投身脱贫攻坚民主监督，5年多来的“访贫”扶贫经历如时光倒流历历在目。“这份荣誉属于我们每一位参与脱贫攻坚的盟员和盟务工作者。”李剑刚说。

当天的总结表彰大会，收获荣誉的还有160多位台盟盟员和盟务工作者。但他们也只是参与到这场彪炳史册伟大战役中的广大台盟盟员及盟务工作者中的一小部分。

“一串串数字、一篇篇报告、一项项帮扶活动，记录着台盟助力脱贫攻坚的责任与担当。”中共中央统战部相关负责人表示，多年来，台盟中央高度重视、坚持问题导向、精准发力、深入调研、精准建言，真正把监督过程变成发现问题、解决问题、推动政策落实的过程，有力地助推了甘肃省高质量完成脱贫攻坚任务。

“台盟的工作初心就是希望在民主监督过程中，对甘肃省脱贫攻坚起到积极助推作用。”台盟中央副主席杨健表示，从始至终，台盟秉持“全力以赴”“使命共担”的理念，从协助中共甘肃省委、省政府打好脱贫攻坚战的共同目标出发，主动加强联系沟通，努力建立起一种“荣辱与共、相向而行”的工作关系，真正融入甘肃省的脱贫攻坚事业之中。甘肃省地方领导通过台盟中央的脱贫攻坚民主监督实践，听到了不同的声音，这个声音的出发点是一切为了脱贫攻坚任务的完成。“5年的专项民主监督实践，也让我们深深认识到，脱贫攻坚民主监督不仅是一种政治监督，同时也是加强参政党自身建设的重要途径。在实践和体验脱贫攻坚困难和问题中，党派成员的政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力都得到了明显提升。”

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。5年的脱贫攻坚民主监督工作已圆满完成。实践已充分证明，作为中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，各民主党派中央脱贫攻坚民主监督工作助推打赢脱贫攻坚战功不可没。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”苏辉表示，“全面推进乡村振兴，实现第二个百年目标的深度、广度、难度都更甚于脱贫攻坚，我们不能骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、接续奋斗。今后一个时期，台盟社会服务工作将按照中共中央决策部署，开启助力乡村振兴的新起点，踏上专项民主监督的新征程。”

感悟

凝心聚力脱贫攻坚 坚守初心履职尽责

台盟北京市委员会

中共十八大以来，中共中央提出，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村特别是在贫困地区，没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。台盟中央紧紧围绕脱贫攻坚决战决胜，持续深化“一盘棋、一股绳”的工作格局，坚持全盟参与、尽锐出战，全力帮助帮扶地区和民主监督地区打赢脱贫攻坚战。台盟北京市委会积极响应和坚决落实上级的指示精神，倾尽全力做好各项帮扶工作，不断整合资源，积极邀请专家、组织盟员和盟务工作者，注重市区两级上下联动、形成合力，倾情助力脱贫攻坚。

台盟北京市委会先后9次牵头，同参与甘肃省临夏合作区业区专项活动的其他盟组织共同开展实地调研和座谈，深入临夏回族自治州1市、4县、10余村，入户访谈并查看建档立卡资料80余户贫困户，形成调研报告3篇，分报告5篇，监测点年度监测报告3篇，专题报告3篇，理论文章1篇，社情民意信息1篇并及时报送台盟中央和有关部门，为助力打赢脱贫攻坚战作出了应有贡献。中共十八大以来，台盟北京市委会累计投入脱贫攻坚和社会服务工作帮扶资金170余万元，组织相关帮扶和调研等活动近百次，近3000人次参与，累计看望慰问困难户160余户，广大盟员、盟务工作者、台胞等捐款累计近30万元。

脱贫攻坚任务圆满完成，乡村振兴壮美画卷徐徐展开。我们将大力弘扬脱贫攻坚精神，在推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中创造新业绩！

贡献盟员力量 助力脱贫攻坚

伍礼平

2014年加入台盟组织后，我积极响应国家和台盟组织的号召，促进两岸交流合作，助力脱贫攻坚。这些年来，我积极协调组织身边的台胞先后到山西、内蒙古、福建、广西、甘肃等省份考察扶贫项目，支持当地发展特色产业，从根本上摆脱贫困。在深入基层帮扶的过程中，我深深感受到，作为一名台胞和台盟盟员，只要心系困难群众，无论在什么岗位上，都能发挥优势、贡献力量！

2017年6月，我参与台盟中央社会服务部牵头的基层调研活动，赴甘肃入户走访了100多户困难家庭，并针对教育帮扶、电商帮扶、产业帮扶和村集体经济展示示范点等进行了情况交流，宣传“合作社+贫困户+电商”的产业模式，推动偏远地区特色产业发展。

2020年疫情初始，我公司积极响应台盟中央关于抗击新冠肺炎疫情的号召，出资购买抗疫物资，免费捐赠给台盟各级组织和广大盟员使用。此外，我还积极参与了台盟中央“情系赫章·爱心光明行”活动，共同捐资帮助102名贵州省赫章县白内障患者恢复健康。

在多年的帮扶实践中，我深切地感受到“授人以鱼，不如授人以渔”。为此，我们与全国县市级商务局合作，以电商扶贫作为突破口，辅之以提供货源帮扶、电商广告帮扶和电商知识技巧培训帮扶，促进贫困地区农业和企业信息交流。

山海情未了，两岸再续缘。脱贫攻坚的全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。有幸成为其中的见证者、参与者和受益者，我感到备受鼓舞。下一步，我将继续发挥与岛内联系广泛的优势，在全面推进乡村振兴的大舞台上接续奋斗，把台湾精致农业、休闲渔业、创意农业带到大陆，共创新的发展空间，为两岸融合发展带来更多新的机遇。

[作者系台盟盟员、融伍(北京)投资管理集团有限公司董事长]